

## 我的鄰舍



雪莉

剛搬來時，常常聽到樓上的彈琴聲，孩子們已經很久沒有上鋼琴課了，我正找人物色老師呢！於是打聽樓上的住客是誰。

外子放工回家，對我說：「我剛才在電梯內碰到了一對年青夫婦，丈夫是從香港的一航空公司調派來的經理，他的妻子是馬來西亞華僑，正好住在我們樓上。」

第二天午飯後，我先去電自我介紹，便拖著一對兒女去串門子：「我是雪莉，來此城不到一個月……」由於我們的身份相似，有很多共同的話題，很快便成了朋友。

她第一次來中國，對此地的印象並不佳，因正是炎夏季節，外面四十多度，加上灰塵滾滾，真難忍受的，所以她不肯外出，每天除了彈鋼琴，看看書，日子實在苦悶難捱。她和我兩個孩子十分談得來，因為有共同的抱怨，說個不休地在批評這個髒兮兮的城市，本地人的不文明，交通的混亂、食物難下嚥等……

「喂！凱莉，夠了夠了，再說下去，我們都無勇氣在這裡生活呢！」我半開玩笑地說。

「媽，這是事實嘛！」女兒在抗議。

我拍拍坐在身旁的女兒說：「你們說得都沒有錯，可是因為爸爸的事業發展，我們沒有選擇呢！既來之則安之，積極些生活，日子會容易過，心情也愉快些。」

「你說得也有道理，但如何能積極啊！」凱莉在南洋長大，性格率直熱情，每天呆在房裡，沒上班，沒朋友，丈夫的公司剛起步，十分忙碌，沒暇陪伴，在中國生活是度日如年般難受。

「任何改善，都得有一個過程，對嗎！我能忍受，是因為我十年前曾在中國生活過幾年，相比之下，現在是進步多了，至少物質的供應夠用，一切都在改善的步伐上，既然我們沒法阻止別人到處吸煙、隨地吐痰，那便接納他們吧！這樣會輕鬆些。」我繼續說：「這樣吧！反正我倆都沒上班，不如找多兩個鄰舍，每星期來我家聚一聚，一起來唸唸聖經，分享彼此的經歷，如何？」

「姊妹團」就這樣開展了，每星期在不同的姊妹家裡進行，有分享食物、分享經歷、分享信仰，大家都彷彿坐在同一條船上，彼此同舟

共濟，相當融合呢！凱莉就在這樣的聚會裡認識了耶穌。

在一個晚宴上，剛好與凱莉夫婦同桌，她的丈夫正坐在我旁邊，他對我說：「雪莉，真要謝謝你，我的妻子自從參加了你們的聚會後，整個人都變了，晚上也睡得很好，不再半夜吵醒我，苦巴巴鬧著要回家，把怨氣都發在我身上，現在每晚叫我陪她一起看聖經，嘿！這本書威力真不少，把我妻子徹底改變，對中國人也和善起來，簡直是脫胎換骨，你可否也借我一本？」

我心裡對神的作為讚嘆不已，深信他的手正在改變凱莉的丈夫，因為他倆夫婦的名字，早在我們的禱告中。

週末，外子不用上班，我們邀請樓上的凱莉夫婦來一起晚膳，他對外子說：「在中國需很多適應，常要去應酬不同部門的官員，為業務的推廣費盡心思，每月底都怕完成不了老板的指標，時常患得患失的，工作壓力真大。」外子點頭說：「我們都一樣，上要應付老板，下要管理員工，中間又得拉攏不同的人際關係，少一分精力都不可。」

「那麼，你如何減壓呢？」他手托著腮問。

「睡眠，好好的憩睡一覺，明天再去面對明天的壓力。」外子把身往椅背一靠，從容地答。

「你真有福氣，一覺到天明。」他羨慕地說。

我遞過去一壺剛剛沏好的清茶，外子呷了一

# 墨爾本盃

口說：「其實我這福氣，你同樣可以擁有的。」

「怎樣擁有？」他好奇地問。

「我每晚把所有的工作壓力全推到耶穌身上，由祂來頂著，因為聖經說，一天的難處，

一天當便夠了。」外子往書架上取下了聖經，就在這個入夏的黃昏，凱莉的丈夫便決志信主了。

「我除了感謝神，還得要感謝你們一家，來了中國之後，我倆夫婦才找到這福氣，也明

／傅三川

澳 洲維多利亞州的首府，墨爾本，在每年十一月第一個星期二下午三點十五分，整個

城市都會因一場賽馬而全部停頓下來。這可不是一場尋常的賽事，而是已有一百幾十年歷史兼舉世聞名的「墨爾本盃」。去年參賽的二十二匹駿馬來自世界各地，包括英女王所擁有的 ARABIAN STORY。賽程為200米，所需時間約三分多鐘，投注額竟超過九千多萬。去年 MIGHT AND POWER 以一鼻之距險勝大熱門 CORIANTUS 成為冠軍馬匹，「千古留名」。

「墨爾本盃」是一場特別的賽事。他吸引的不單是馬迷，也是一般的老百姓。記得二十年前來澳定居時，剛逢跑馬季節，在英文班上，老師趁機加以教導本地的風俗習慣，「鼓勵」同學入鄉隨俗，用抽籤方式去選馬。我亦被「逼」「破戒」地賭上有生以來的第一場賽馬

。那次我雖輸了兩毫，但印象極其深刻，至今難忘。

「墨爾本盃」其實是維州一件盛事，可以說是墨爾本市的「嘉年華會」（試問有多少個城市會為一場賽馬而放假呢？）。出席馬場的婦女花枝招展，彼此爭妍，「百花齊放」。我認為最講究的是頭飾，其設計新穎，款式多采多姿，相信價錢不菲。若論髮型，有一馬迷竟把秀髮編織成一匹馬的雄姿。有的參與者猶如出席化裝舞會，其衣飾又是另一極端，與衣著「嚴肅」者比較，相影成趣。

「墨爾本盃」不單是墨爾本市一個重要的傳統，且是世界性賽馬的一場重要活動。參與賭博的人數以千萬計。連平常一般不沾賭博的人士也會在那天為應景而投注。在辦公室或在工廠裡，人人都踴躍論馬，評馬，買馬（還好

白到人生的真正意義。」凱莉握著我的手，興奮地說。

看著他倆手牽手的離去，我們心裡滿是感恩，到處都看到神的恩典彰顯著。

沒人做馬）。若閣下不識趣而拒絕參與的話，就是外星人了。「墨爾本盃」影響之深，可想而知。

事實上，嚴格來說，「墨爾本盃」只不過是一場賭博而已。若說這是一個具悠久歷史的文化傳統，那充其量也只不過是一個賭博文化傳統而已。我感到可惜的是，在一切興高彩烈的背後，人們原來在高舉賭博，鼓勵賭博。如一旦把獎金換成獎盃，並除去派彩的經濟利益，那麼赴這個「嘉年華會」的人，肯定沒有十萬之眾。

「墨爾本盃」最適合華人小賭怡情的心態。而事實上也有的人憑這樣的心態去投注。他們目的是社交，並非希望發橫財。但我總覺得像這種寓賭博與娛樂的氣氛下鼓勵人人參與，始終是不智之舉。它令人失去防衛賭博危害的警覺。等到有問題的時候，往往已「成千上萬」了。用娛樂去掩飾賭博，更容易使人「失足」，墮入陷阱。

我喜歡賽馬的運動。看見馬群在草坪上飛躍的英姿，心感刺激！我不是想抹殺「墨爾本盃」的傳統。我只是覺得賽馬因賭博的利益關係，失去原有的意義。好比把奧林匹克的各項運動讓人投注一樣，最終目的是為了獎金，把體育的精神完全摧毀。實屬遺憾！